

老市场“出城记”

家住西安市长安区樱花广场附近的来先生，平时买菜就到附近的西安朱雀农副产品物流中心。前阵子他买菜的时候听说这个市场可能要搬迁了。来先生有些困惑：“印象中这个市场开业也不过十年的时间，怎么就要搬走了？”与来先生一样，不少市民也在关注着西安朱雀农副产品物流中心的消息，这里究竟会不会搬迁？搬走之后，这里会变成什么样？

商家表示搬迁对生意影响不大

12月24日8时许，记者来到西安朱雀农副产品物流中心。虽然天气寒冷，但市场里人气十足。该物流中心被一条顺兴路分为东、西两个区域，东区是销售蔬菜、水果、肉类的专

区，西区则是调料、水产区。

走进市场的东区，水果、蔬菜、生鲜肉等区域划分标注清晰。十几个批发棚下，开着汽车来大量批发的商贩、拉着轻便小车日常采购的居民穿梭在

通道中，整个市场显得热闹而有序。

说起搬迁的消息，经营水果生意的吴先生表示，听说市场要搬到秦岭花卉市场附近，不过具体的时间还不清楚。如果市场搬迁，自己肯定也会

跟着过去，对于批发生意来说，换个地方无所谓。

经营蔬菜生意的李女士表示，这里的商贩大多以批发为主，搬迁影响不会太大。

老市场逐渐远离城区 外迁同时伴随升级



西安朱雀农副产品物流中心依旧人气十足。

关于西安朱雀农副产品物流中心搬迁的消息，西安市自然资源和规划局长安分局对网友留言回复称

“朱雀市场搬迁，原址建设项目需通过审批后方可确认”，从而确认了西安朱雀农副产品物流中心将要搬迁

的事实。

其实，这已经不是“朱雀市场”第一次搬迁。1992年，朱雀蔬菜青干果批发市场在南二环朱雀路口诞生，如今凯德广场所有的地方就是它的旧址；2003年，市场第一次搬迁，落脚于电子正街附近，并升级为朱雀农副产品交易市场；2015年12月，随着双桥头城中村改造的推进，市场搬迁到如今的顺义路，并升级为西安朱雀农副产品物流中心。

记者注意到，网上有西安朱雀农副产品物流中心附近小区住户反映，附近路段车流量大，经常堵车，鸣笛影响居民休息。

实际上，“朱雀市场”的搬迁并非个例。东大街的炭市街水产市场，如今许多商户搬到了西二环的方欣海鲜副食品市场；北二环的西部欣桥农产品物流中心，如今则迁至西三环。此外，位于团结南路和团结中路交叉口附近的土门新华批发市场，也已经逐步开展土地移交

工作。

近年来，许多老市场纷纷搬离主城区，老市场“出城”似乎已经成为趋势，而这些老市场每一次的搬迁，几乎也都伴随着不同程度的升级。

陕西省决策咨询委员会民生组组长石英认为，老市场“出城”是适应城市发展的必要选择，其搬离主城区背后反映的是城市经济发展、骨架变大和格局的扩展。不仅如此，许多大型企业、单位也在逐渐“出城”。

陕西省社会科学院副研究员王晓勇认为，老市场由于其位置和规模的原因，搬迁可以减少由于市场位置限制带来的不便。不过，城市在发展的同时，也要考虑到附近居民的实际需求。例如“朱雀市场”从电子正街搬离后，附近新建了鑫朱雀农贸批发市场，用以解决周边小区日常所需。

文/图 本报记者 文晨 实习生 高桦

甘谷辣椒闯西安 油泼辣子添“香”增色

没了油泼辣子，饭桌就没有了灵魂。都知道老陕的饮食江湖里少不了一味灵魂调料——油泼辣子，不过平时大家对它司空见惯、习以为常，也没啥新奇。然而就在这几天，陕西人的油泼辣子江湖怕是平静不了了——2025年12月29日至30日，首届油泼辣子产业大会将在西安举行，来自甘肃省天水市“中国辣椒之乡”的甘谷县，将要在大会上重磅发布：“做油泼辣子，用甘谷辣椒。”甘肃甘谷好椒专程到西安主场“亮香”，这甘谷辣椒凭啥要扎根油泼辣子核心主场？它有怎样的底蕴与硬核实力？

400年历史的“陇上名椒”

陕西人吃油泼辣子讲究的是提色增香、香而不辣，因此从辣椒品种到工艺都是围绕这个核心。而甘谷辣椒最大的特色就是“香而不辣”，尤其适合制作油泼辣子，在甘肃尤其是天水及其周边可以说家喻户晓。

甘谷辣椒的盛名绝非偶然：自明朝传入后积淀近400年种植

史，有多重光环助力，甘谷县“中国辣椒之乡”的美誉实至名归。

近年来，甘谷辣椒名气依旧不减当年。2011年，“甘谷辣椒”获批国家地理标志产品保护，2020年入选“甘味”区域公用品牌名录，2022年入选全国名特优新农产品名录并获批筹建国家地理标志保护产品示范区，2024年入选“一带一路”地理标志品牌

推广清单，荣登“2024中国区域农业产业品牌影响力指数”百强榜第12位。

从陇上沃土到西安主场，这个400年“陇上名椒”的跨省出击，背后是一场谋划已久的“产业大棋”：以地理标志为背书，以科研育种为内核，以“种植—加工—销售”全链为骨架，目标直指油泼辣子用椒第一品牌。

现代化发展的甘谷辣椒产业

2024年初，“天水麻辣烫”火爆全国，这碗“泼天富贵”也泼到了“天水麻辣烫的灵魂汁子”——甘谷辣椒身上。“我们的油泼辣子产品销量出现了爆发式增长，线上销售翻了几番，日均单量在50000单左右。”甘谷当地企业陇上椒公司负责人刘彦斌透露，甘谷辣椒如今成了网红产品，所以本地种植辣椒的热情被极大激发起来。在此情形下，甘谷县委、县政府抢抓时机，将甘谷辣椒作为县域特色产业大力推动其发展。这让甘谷辣椒迅速从当地的一个“土特产”发展成为富民“金字招牌”产业。

过去一年多的时间里，甘谷辣椒种植面积已发展到了12万亩。

当地全面推广标准化、绿色化种植技术，并和中国农业科学院蔬菜花卉研究所合作，筹建中国农业科学院蔬菜花卉研究所甘谷辣椒研发中心，成功登记甘谷1号、2号新品种，区域试验具有甘谷辣椒特性品种1036个，确保源头质量和品质风味。

在产品创新上，当地大力发展精深加工，扶持培育了50余家深加工企业，开发辣椒面、丝、油、酱等七大系列60多款产品，不少产品通过陕西商超或电商平台渐渐走进了陕西省消费者的餐桌。

2025年甘谷全县年产鲜椒29.28万吨，一产产值8.73亿元，全产业链综合产值突破11.36亿元。面

对这样一个蓬勃发展的产业，当地也正积极部署大目标。

据介绍，天水麻辣烫火了之后，甘谷县先后参加了天水市首届天水麻辣烫“吃货节”农特产品宣传展销系列活动，举办了“热辣滚烫·醉美甘谷”2024年甘谷县特色文化美食节活动、甘谷辣椒产业高质量发展座谈会、甘谷县庆祝第八个“中国农民丰收节”农产品展销活动等。今年以来，当地又牵手全国知名农业品牌建设团队农本咨询实施甘谷辣椒品牌升级，提出了“打造油泼辣子用椒第一品牌，争创全国油泼辣子产业中心”的目标。一个迈着现代化步伐的甘谷辣椒产业正迅速崛起！



甘谷县椒农晒辣椒。

一碗油泼辣子的品质未来

如今，这样一个有优势、有“雄心”的“闯局者”跑到西安打品牌，对陕西的餐桌格局意味着什么？

记者观察到，自从“做油泼辣子用甘谷辣椒”“甘谷辣椒要来西安叫板”等消息传出后，掀起了网友热议。“广告打到咱家门口来，这绝对是故意的”“咱陕西辣椒不服，油泼辣子还是咱陕西的香”“我吃过，甘谷油泼辣子还真香，拌面、做凉菜都很好”……

不少敏锐的商家则嗅到了其中的商机。咸阳兴平市一家调味品企业负责人向记者表示，首届油泼辣子产业大会的举办对行业发展是一个风向标，尤其是甘谷辣椒打响油泼辣子用椒品牌，将会推动市场品质化、品牌化发展，大大加速市场扩容。

记者实地走访西安市场发

现，大家普遍对甘谷辣椒的到来表示期待。西安一家商户表示：“陕西油泼辣子讲究香醇红亮，香是关键。甘谷辣椒要能做出更好的味儿，当然愿意试试。”实际上，甘谷辣椒早已“悄悄”进入陕西，天水麻辣烫火了之后，一些“赶时髦”的餐饮店已经开始尝试用甘谷辣椒做调料。不过，也有人持保留态度：“老陕吃辣讲究地道，外来辣椒能否接住这一‘泼’，还得看市场检验。”

据了解，12月29日至30日，在西安永兴坊南门将同步举办甘谷辣椒美味中国行·西安站活动，届时市民和游客可以就近品尝到用甘谷辣椒制作的各种美食，亲身感受网红辣椒的魅力！

本报记者 冯红林